

Dotaz:

Na základě zákona o svobodném přístupu k informacím Vás tímto žádám o poskytnutí dokumentace, kterou česká vláda v roce 2020 zaslala Evropské komisi v rámci vyjednávání o přesunu 10 % financí z Evropského sociálního fondu + do Fondu soudržnosti. Jedná se mi zejména o dokument argumentující pro výjimku umožňující tento přesun.

Odpověď:

Celkový proces nastavení čerpání z EU fondů 2021-2027 vyjednávání byl velice zdlouhavý a náročný, na němž MMR společně s příslušnými resorty spolupracovalo s Evropskou komisí (EK). V období roku 2020 až 16. prosince 2021 probíhalo s EK tzv. neformální vyjednávání.

Na říjnové jednání Vlády ČR v roce 2020 MMR předložilo pro informaci „Návrh rozdělení alokace pro Českou republiku v programovém období 2021–2027 mezi operační programy“, který vzešel z přepracovaného návrhu rozpočtu EU a parametrů alokačních pravidel jednání Evropské rady ve dnech 17. – 21. července 2020. Tento návrh rozdělení alokace mezi operační programy již navrhoval převod 10 % z celkové alokace ESF+ do FS.

MMR se rozhodlo nevyužít maximální možnou výši převodu pro Českou republiku ve vyjednané podobě ve výši 25 %, kterou evropská legislativa umožnila, a o které se uvažovalo v létě roku 2020, tedy před nástupem druhé vlny pandemie COVID-19, ale přistoupil na kompromisní variantu ve výši 10%.

Materiál byl neformálně diskutován na jednání vlády dne 14. října 2020 a bylo dohodnuto, že zatím nebude předkládán na oficiální jednání vlády. Ukázalo se však, že nezařazení materiálu k projednání vládou blokovalo další postup při přípravě nového programového období jak pro MMR a relevantní resorty odpovědné za jednotlivé operační programy, tak pro průběžné konzultace s Evropskou komisí. Výše uvedený návrh byl rozeslán do meziresortního připomínkového řízení (MPŘ) dne 1. října 2020 s termínem uplatnění připomínek do 8. října 2020. Následně bylo MPŘ přerušeno z více důvodů, z nichž hlavním byly průtahy finálního schválení víceletého finančního rámce. MPŘ tak bylo dokončeno až v lednu 2021. Celkem bylo uplatněno 125 připomínek. Všemi obdrženými připomínkami se předkladatel zabýval a v návaznosti na obdržené připomínky byl návrh upraven. I po vypořádání připomínek přetrvával rozpor některých připomínkových míst s navrženým převodem mezi fondy.

Materiál byl vládě znovu předložen v březnu 2021 s rozporem, kdy tři subjekty nesouhlasily s navrženým převodem 10 % alokace ESF+ do FS. Z povinných připomínkových míst se jednalo o Ministerstvo práce a sociálních věcí. Z nepovinných šlo o Českou biskupskou konferenci a Unii zaměstnavatelských svazů ČR.

Vláda ČR dne 1. března 2021 schválila „Návrh rozdělení alokace pro Českou republiku v programovém období 2021–2027 mezi operační programy“, který obsahoval alokace určené pro jednotlivé fondy a operační programy, s navrženým převodem 10 % alokace ESF+ do FS.

Až po schválení vládou ČR začalo neformální vyjednávání s EK k navrženému převodu 10% z celkové alokace ESF+ do FS, které nabylo na intenzitě zejména v druhé polovině roku 2021.

Z popisu procesu jednání a schvalování je zřejmé, že česká vláda v roce 2020 nezaslala EK dokumentaci k vyjednávání o přesunu 10% z celkové alokace ESF+ do FS.